Proporcionalne i obrnuto proporcionalne veli¢ine

Proporcionalne veli¢ine su veli¢ine koje ovise jedna o drugoj na nacin da koliko puta se poveéa (smanji)
jedna veli¢ina, toliko se puta poveéa (smanji) druga veli¢ina.

Koeficijent proporcionalnosti — koli¢nik proporcionalnih veli¢ina x i y. k=2 , k>0.
x

Odnosno, ¥ = kx ili x= %

Primjer 1. Krojac sasije 5 odijela za 12 dana.
a) Koliko mu dana treba da sasije 23 odijela?
b) Koliko odijela sasije za 7.2 dana?

Najprije moramo vidjeti kako se odnose veli¢ine, a u zadataku promatramo koli¢inu odijela i broj dana
potrebnih da se odijela sasiju.

U viSe dana saSit ¢emo viSe odijela. Dakle, ako povec¢amo jednu veliinu, povecat ¢e se 1 druga pa je rijec o
proporcionalnim veli¢inama.

RijeSimo zadatak:

1° nadin: svodenje na jedini¢nu mjeru (k) 2° nacin: pravilo trojno
5 odijela 12 dana 15 odijela 12 dana l
1 odijelo 12 :5=2.4 dana 23 odijela x dana
5:23=12:x
23 odijela 2.4-23=55.2dana 5x=23-12
S5x=276/:5
x=55.2 dana
55.2 dana » 55danai10.2 dana - 55 danai 12 sati
Krojacu treba 22 dana i 12 sati da saSije 23 odijela.
b) 15 odijela 12 dana l ——» Proporcionalne velicine, strelice u ISTOM smjeru.
x odijela 7.2 dana
5:x=12:7.2 —— [S¢itavamo razmjer tako da idemo po strelicama,
12x=5-7.2 od pocetka strelice do kraja.
12x=36 /:12
x=3
Krojac ¢e u 7.2 dana sasiti 3 odijela.
Napomena: Znacenje koeficijena proporcionalnosti
_y_ 12 . . oo .
k=== e 2.4 dana k = broj dana potrebnih da se saSije jedno odijelo
X



Obrnuto proporcionalne veli¢ine su takve dvije veli¢ine koje ovise jedna o drugoj na nacin da koliko se
puta poveca jedna veli€ina, toliko se puta smanji druga veli¢ina i1 obratno.

Koeficijent obrnute proporcionalnosti — umnozak obrnuto proporcionalnih veli¢ina. | &= x0y, k>0

k k
Takoder je, y = — , odnosno X = —.
X Yy

Primjer 2. Trkac koji tr¢i brzinom 20 km/h stigne do cilja za 0.5 4. Koliko mu vremena treba da stigne do
cilja ako tr¢i brzinom 15 km/h?
Promatrane veli¢ine su brzina i vrijeme.

Sto brie tréimo, to ¢e nam biti potrebno manje vremena da stignemo do cilja,
pa su veli¢ine obrnuto proporcionalne.

1° nacdin: pomod¢u koeficijenta k

x —brzina v — vrijeme koeficijent k x =15 km/h
20 km/h 0.5h k=x-y k=10 km
1 k
k=20 km/h U=h y=—
2 X
10
k=10 km ... PUT y= —
15
_2
Y73

2 2
3 h= —-60 min=40 min - Trkacu treba 40 min da stigne do cilja ako tr¢i brzinom 15 km/h.

2° nadin: pravilo trojno

20 km/h 0.5h Obrnuto proporcionalne veliCine, strelice
15 km/h x__ —» uSUPROTNOM smjeru.
20:15=x:0.5
15x=10/:15
2
xX=—=h
3

Trkacu treba 40 min da stigne do cilja ako tréi brzinom 15 km/h.



